

各类企业对直播电商的兴趣,也在 疫情期间全面的"云端化"浪潮中 显著增强;普通居民闷在家里,有 更多的时间来观看直播,也增加了 直播的关注度。"扶贫助农,直播 可以发挥很直接的作用。近几年直 播电商本来就站上了风口,我觉得 疫情对于乡村直播电商带来的机遇 大于挑战。"

程丽莉与伙伴们推进乡村直播 电商的模式,是自下而上地先找到 当地有尝试意愿的企业或者团队, 然后帮助他们争取政府的支持,例 如让政府提供场地、直播硬件、政 策便利等;接下来,就是为当地孵 化直播的整个运营团队,建立一个 直播基地。

她所在公司是阿里巴巴乡村电 商学院签约合作机构,而后者计划 在今年对接全国500个县,在每个 县要打造电商直播的一个基地、一个IP和一个团队。

为什么一定要在当地留下完整的团队?她说,现在已有的专门培养网红直播的机构,无论是在直播带货的品类上还是对乡土的情感上,与三农的匹配度是比较低的。因此,孵化乡村当地的三农直播团队、培育"新农人主播"是必由之路。她说,电商直播机构正在与一些地方的人社部门合作,尝试制定"新农人主播"的职业标准,为这个新的职业提供规范认证,也鼓励更多人加入这个队伍。

2019 年,程丽莉执行的一个项目是在广东河源市政府的支持下,帮助当地乡村的农产品销售。7 月下旬,当地的直播基地正式挂牌,8 月她为当地的主播做了培训。当年的国庆黄金周期间,当地举行线上

上图:电商直播是帮助乡村脱贫的一条很好的途径。

线下结合的消费扶贫展销大会,在 线上卖出了12万件农产品。到10 月底,当地的直播电商店铺的营业 开始迈入正轨。最近,为了支持湖 北和广东滞销农产品的销售,她还 参与了对"鄂粤同心,百县村播" 的推动。今年,她的团队计划再孵 化10个乡村直播基地。

电商直播并不只限于对实体产品的带货,还可以为文化旅游服务,例如直播当地的旅游胜地、展示非遗项目等。程丽莉说,她的团队里既有业内资深的电商运营讲师、资深媒体人,也有高校文化研究机构的成员,包括浙江大学非遗文化研究中心、华南农业大学的相关专家等。"我们希望大家不仅关注乡村的农产品,也能关注藏在这些地方的优美文化,这些都是能通过直播传播给世界的。"